

SIGUEN TRIUNFALMENTE LOS AVANCES DE NUESTRO GLORIOSO EJERCITO EN ARAGON

PARTES OFICIALES

SIGUE TRIUNFAL EL AVANCE DE NUESTRO EJERCITO EN HUESCA. — SE HA OCUPADO TARDIENTA Y HA SIDO DERRUMBADA OTRA PARTE DEL FRENTE DE ARAGON. — LOS ROJOS HAN DEJADO 400 CADAVERES Y NUMEROSO MATERIAL DE GUERRA

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 23 DE MARZO DE 1938

En el frente de Aragón ha continuado hoy nuestro avance en el sector de Huesca. No obstante el temporal reinante y la resistencia opuesta por el enemigo, que ha sido vencida brillantemente, causándose considerable número de bajas, se han ocupado las alturas de San Gregorio y el pueblo de Tardienta.

Fuerzas del sector sur del Ebro han pasado este río, estableciendo una amplia cabeza de puente, envolviendo y profundizando 10 kilómetros en la retaguardia enemiga, consiguiendo con ello derribar otra gran parte del frente de Aragón.

En esta operación se han cogido más de 400 cadáveres rojos. También es muy numeroso el armamento y material que ha caído en nuestro poder.

EN TODOS LOS SECTORES DE ARAGON AVANZA NUESTRO EJERCITO. — LAS TROPAS DE YAGÜE PASARON EL RIO EBRO, OCUPANDO LOS PUEBLOS DE PINA Y VELLILLA DE EBRO. — SE HAN HECHO NUMEROSOS MUERTOS Y PRISIONEROS AL ENEMIGO. — NUESTRA AVIACION HA DERRIBADO SEGUROS 4 APARATOS, Y PROBABLES OTROS CINCO

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 24 DE MARZO DE 1938.

En el día de hoy continuó el avance de nuestras tropas en el frente de Aragón, a pesar de la inercia del tiempo y de la resistencia opuesta por el enemigo que ha sido arrollado en toda la línea.

Al norte de Huesca han sido conquistados los pueblos de Nueno, Sabayés, Apies, Esquedas y Banastás.

Al sur de Huesca se han ocupado los pueblos de Vicién, Taberna de Isuela, Las Casas, Buñales, Sangarrén, Barbués, Torres de Barbués, Almuniete, Albergo Bajo, Callén y las alturas de Valdembras, Torremoro, Punta Paire, Polizón y vértice Vedado.

Las fuerzas que en el día de ayer realizaron, en hábil y audaz maniobra, el paso del río Ebro, han ocupado hoy el pueblo de Pina y el de Vellilla de Ebro, avanzando hasta el kilómetro 379 de la carretera general de Francia.

En el sector de Alcorisa, otras fuerzas han conquistado las importantes posiciones de Costado, Valdelamata, Zogana, Pílon de San Pedro, Morrón, Valdecastillo y otras.

Las fuerzas legionarias en el día de ayer llevaron a cabo una reafirmación a vanguardia de las líneas que ocupaban.

Por todas las fuerzas operantes se han cogido numerosos prisioneros y gran cantidad de material, pasando de 1.000 el de aquellos y contando entre el material un tanque, dos baterías completas, gran número de camiones, y coches ligeros.

En el aire nuestra aviación persiguió duramente a las columnas enemigas que huían por la carretera que conduce a Bujaraloz, a las que se ocasionó gran destrozo, especialmente a una columna automóvil que transportaba una batería de la que los 5 camiones que la componían quedaron incendiados en la carretera. Una reacción llevada a cabo por la aviación contraria para proteger esta desbandada, dió lugar a un combate aéreo de resultados del cual fueron abatidos, seguros, 4 "Curtis" y probables 5 más. Otro aparato enemigo ha sido derribado por certero disparo de un oficial.

EN EL FRENTE DE ARAGON CONTINUARON AVANZANDO VICTORIOSAMENTE NUESTRAS TROPAS Y HAN ESTABLECIDO CONTACTO LOS EJERCITOS DE LOS ILUSTRES GENERALES MOSCARDO Y YAGÜE. — SE HAN RECONQUISTADO IMPORTANTES Y NUMEROSOS PUEBLOS, HACIENDO MUCHAS BAJAS Y PRISIONEROS AL ENEMIGO QUE DEJO ABUNDANTISIMO MATERIAL DE GUERRA. — SE CAPTURARON TRES AVIONES ROJOS, OTRO QUEDO DESTROZADO Y AYER SE ABATIERON DOS "CURTIS" MAS DE LOS SEÑALADOS EN EL PARTE

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 25 DE MARZO DE 1938.

Ha continuado hoy el avance de nuestras tropas en el frente de Aragón.

En el sector norte de Huesca se ha pasado el río Flumen por varios puntos, ocupándose los pueblos de Santa Eulalia la Mayor, Liesa, Sagarillo, Chibluco, San Julián de Banzo, Barluenga, Ayera, Castilhabas, Casa del Abadiao y Sandalías.

Ha terminado la limpieza de los alrededores de Huesca y el enemigo está ya muy alejado de la Plaza.

Se han ocupado también Igrías, Formillos, Tierz, Bellestar y Monfortite, la meseta del Plano, Loportano y Albergo Alto. Estas fuerzas han cogido en gran cantidad armas automáticas, fusiles de repetición y dos depósitos de munición.

En el sector sur de Huesca se han ocupado Piraces, Tramaced, Fraella, Poleño, la paridera del Argelino, Mascarada y Robres. En esta parte del frente se han hecho 453 prisioneros y se han cogido 10 ametralladoras y gran número de fusiles, municiones y vestuario.

Una parte de las tropas que hace dos días pasaron el Ebro, avanzaron hacia el oeste para romper la línea enemiga, lo que consigieron, ocupando Aguilar de Ebro y Osera donde establecieron contacto con las fuerzas del sector sur de Huesca.

Otra parte de nuestras tropas avanzaron hacia el Este, venciendo la resistencia del enemigo y ocupando La Almada, Bujaraloz, Alborge y Cinco Olivias. En esta parte del frente se han cogido también abundantisimas armas de todas clases, varios depósitos de municiones y material diverso.

Al sur del Ebro, en el sector de Alcorisa, intentó el enemigo algunos contraataques, quedando tan duramente quebrantado que abandonó la totalidad de las posiciones y huyó hasta rebasar los ríos Guadalope y Bergante, dejando en nuestro poder mucho material, especialmente ametralladoras, y cerca de 200 prisioneros. Se han ocupado el vértice Tablada, la Muela del Romadal, Castellote, vértice Atalaya, El Cabezó, Avencigo, pueblos de Mas de las Matas y sobre el río Bergante.

Después de ocupado el campo de aviación de Mas de las Matas, aterrizaron equivocadamente tres aviones rojos, creyendo sus tripulantes que aun estaba en su poder. Los pilotos fueron hechos al sur de Castellote. Otro aparato enemigo se destruyó al caer violentamente sobre el río Bergante. En el día de ayer, además de los aviones enemigos derribados que se consignaron en el parte, fueron abatidos dos "Curtis" más.

LA SITUACION MILITAR

En el Norte y bajo Aragón y en ambas orillas del Ebro se están realizando brillantes operaciones por nuestro glorioso Ejército.

La guerra va de veras. Entramos en el último período liquidador de la resistencia marxista con toda la fuerza de nuestras unidades armadas, plétoras de facultades.

No en vano han pasado veinte meses de práctica, que han hecho de nuestros soldados avezados guerreros. No en vano hemos suprimido el frente del Norte, que nos ha dejado libre todo un Ejército completo. No en vano hemos capturado esa cantidad fabulosa de material bélico a nuestros enemigos, que, reparado en nuestras fábricas y ya en acción, causa asombro a nuestros adversarios, lo que les hace confesar que los aplastamos con nuestra superioridad mecánica y automática.

En el frente de Aragón, en las alturas de Huesca y en los sectores de Alcañiz y Caspe, todo va muy bien; pero lo más importante ha sido, indudablemente, el paso del Ebro por las valientes brigadas que manda el invicto General Yagüe. A nadie se le puede escapar la importancia de saltar un río tan caudaloso como el Ebro y la combinación estratégica a que se presta el hecho para vadearlo.

La operación fué inesperada para nuestro enemigo y aun para los expertos extranjeros que analizan la marcha de nuestra guerra civil. Cuando todos los críticos militares apuntaban que nuestra ofensiva sobre el mar tenía la ventaja de estar apoyada por la gran corriente fluvial del Ebro, no podía sospecharse que nuestra acción se iba a llevar a la otra orilla del río.

Nuestro Ejército encierra tal potencialidad que no tiene por qué orillar dificultades, sino que se encara con ellas para solucionarlas con arrogancia y rapidez.

Con esta operación, otra vez vuelve a encomiarse el genio estratégico de nuestro Caudillo. Demostrar el paso del río podría facilitar al enemigo la organización de una fuerte defensa basada en los accidentes geográficos; ahora ese proyecto ha sido echado por tierra, por haberse cruzado el río a raíz de dominar su ribera derecha hasta Caspe, llevando nuestras baterías la acción ofensiva al terreno adversario.

La operación fué ejecutada durante la noche, sin que el enemigo lo advirtiera. Con esto, nuestras fuerzas tocaron la orilla contraria causando una enorme sorpresa en las fuerzas marxistas y aumentando así la eficacia del ataque. Nada menos que diez kilómetros se profundizó en plena retaguardia enemiga, en donde los rojos dejaron durante nuestro primer empuje más de cuatrocientos cadáveres. Pero esto es muy poca cosa ante lo que se resolverá en días sucesivos. Por lo pronto, ya se puede considerar derrumbado un importante trozo del frente aragonés y la capital de Zaragoza queda en plena retaguardia.

De otras ventajas que se sucederán rápidamente y de las consecuencias trascendentales que se deducirán de esta maravillosa operación, hablaremos en días sucesivos.

Baste decir por ahora que este golpe habrá sacudido a Barcelona indudablemente, con más intensidad que un toque de sirenas de alarma avisando que llega la aviación nacional.

LOS SORIANOS EN EL FRENTE DE ARAGON

Yagüe ofrenda sus éxitos a Soria

Los éxitos resonantes de nuestro insigne paisano, el General Yagüe, en el frente de Aragón, son comentados con grandes elogios por la Prensa Nacional, y a las numerosas y entusiastas felicitaciones que recibe, hemos querido unir la nuestra, con el siguiente despacho telegráfico:

Soria, 23 de marzo de 1938.

"General Yagüe. Jefe de la Legión. Frente de Aragón.

Como españoles y sorianos enorgullecidos por las gloriosas proezas realiza glorificando España. Reciba cariñosísima felicitación extensiva heroicas fuerzas de su imponderable mando.—Director AVISADOR NUMANTINO.

El bravo caudillo honra a Soria, con el telegrama que así dice:

De Puebla de Hija a Soria.—El General Jefe de la Legión a Director AVISADOR NUMANTINO. Agradezco cariñosa felicitación. Con tropas como estas nada es difícil. Todos mis éxitos los ofrendo a Soria. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!"

Secundamos las patrióticos gritos del insigne General, agradeciendo a ellos:

¡Viva Yagüe! ¡Vivan los sorianos que tan heroicamente luchan en el frente de Aragón!"

Los políticos de la Generalidad y unos comentaristas

París.—En los centros políticos se comentan con gran extrañeza las declaraciones hechas por los políticos de la Generalidad de Cataluña, en el sentido de que no pensaban ofrecer a la República francesa el territorio catalán.

En gran proporción los comentarios coinciden en que en Francia una manifestación de tipo semejante hubiera sido inmediatamente castigada con el fusilamiento.—Agencia Efe.

N. de la R.—Los fracasados e ineptos políticos de la Generalidad, tan acostumbrados al engaño y la mentira, aseguran ahora cínicamente que nunca pensaron en un ofrecimiento del territorio catalán a la República francesa.

Esta peregrina manifestación los pone más al descubierto porque, por mucho que lo nieguen ahora, el ofrecimiento existió. A

Companys le da un ardite la independencia de su patria chica a costa de hacer el juego a la Revolución judaico-masónica.

En Francia hubiera bastado tan canallisco ofrecimiento para pagar con la vida semejante delito. En Cataluña es otra la justicia. Allí es un honor para el "honorable" y sus compinches hacer almoneda de la Patria y a los únicos que se fusila es a los patriotas que lloran por la libertad perdida y piensan en la independencia absoluta de España.

Censura militar

Se ruega al público en general sean breves y claros en la redacción de las cartas, así como que éstas se depositen en los buzones sin cerrar, con ello se contribuirá a que no se retrase el envío de la correspondencia y se evitarán perjuicios, que los señores de la Censura son los primeros en lamentar, advirtiéndose que las que vengán abiertas serán las primeras que se censuren.

CRONICA DE GUERRA

Nada puede detener el avance de nuestros soldados

No hay reposo. Afirmo que no sé de dónde sacan energías estos bravos soldados del Ejército de Franco, porque si el cronista que sigue su marcha muellemente sentado en un coche, está que ya no sabe dónde tiene los huesos, ¿cómo puede explicarse que un día y otro nuestras fuerzas avancen, venciendo la resistencia del enemigo y alcanzando profundidades verdaderamente insospechadas?

Ahora han aguantado los marxistas más que en días anteriores. Esto, como es lógico, es a costa de un mayor desgaste en muertos y prisioneros.

Las últimas jornadas han sido activísimas. Las fuerzas del Ejército de Navarra, a pesar de que la nieve sigue cubriendo la Sierra del Gratal, y de que la lluvia y el frío azotaban con fuerza en las primeras estribaciones de la Cordillera Pirenaica, se metieron entre dos picachos, batieron al enemigo y se descolgaron luego sobre los pueblos de Nueno, hacia donde habían ido empujando a los rojos.

La lucha fué muy dura ante dicho pueblo, en cuyas calles y casas se dejaron y recogieron más de doscientos muertos, y allí mismo se coparon dos batallones, haciendo quinientos prisioneros con sus armas y bagajes.

Otra columna de navarros tomó Caballé y Apies y además ocupó el vértice de Santa Caba y, en fin, para dar tranquilidad a Huesca, que tan ganada la tienen, otra columna navarra limpió el cinturón de fortificaciones que los rojos habían establecido en torno a la ciudad, así como la carretera de Huesca a Zaragoza, por la cual yo mismo he regresado en mi coche al anochecer.

Además ocuparon, de propina, los pueblos de Banario y Cuarzo.

También el Cuerpo de Ejército Marroquí, que manda el glorioso General Yagüe, ha prestado a Zaragoza un gran servicio al rechazar a bastantes kilómetros a los rojos, tomándose los pueblos de Pina y Valdeprudencia, mientras que otras fuerzas avanzaban por la carretera general hasta el kilómetro 376, y a media tarde estaban situadas, según mis noticias, a menos de diez kilómetros de Bujaraloz. Estas fuerzas encontraron al avanzar por la carretera una enorme cantidad de camiones rojos, allí abandonados por los marxistas y en ellos muchísimos cadáveres. Eran la prueba palpable de la eficacia del fuego llevado a efecto por nuestros aviadores durante estos días.

Las fuerzas del Ejército de Aragón actuaron con toda brillantez, pasándose a la orilla izquierda del río Zume y ocupando Vicién, que habían dejado rodeado, Taberna de Isuela, Barbués y Torres de Barbués, mientras que otras fuerzas operaban al sur de Tardienta, haciendo caer todas las líneas de las posiciones rojas y del célebre sector de la Ermita de Santa Quiteria, donde tanto y tan bravamente han tenido que luchar durante quince meses nuestros soldados.

También ocuparon las fuerzas del General Yagüe, Torremoros.

A las cuatro de la tarde del jueves, en Tardienta, donde yo me encontraba, pueblo que está totalmente destruido y donde el saqueo ha sido tal que no ha quedado un solo clavo en las casas, he visto llegar camiones llenos de prisioneros hechos por este Cuerpo de Ejército y puede asegurarse que pasan de 300 hombres. Por cierto que venían contentísimos los rojos, demostrando su plena confianza en nuestra hidalguía y buen comportamiento. Por lo que se ve, ya se han enterado en las filas soviéticas de cómo los tratamos y ello redundará en el cada día más creciente número de los que aprovechan todas las ocasiones imaginables para pasarse o dejarse coger por los soldados de Franco.

¡Estas pobres gentes! Había que ver las palabras de gratitud con que promaban a nuestros bra-

vos muchachos, que, lejos de hostilizarlos, les regalaban pitillos. En fin, hoy también han operado las fuerzas de Galicia, avanzando por un terreno durísimo y con bastante enemigo, que defendía las numerosas obras de fortificaciónes que por allí habían levantado los rojos. A pesar de ello, penetraron varios kilómetros de profundidad, consiguiendo alcanzar a media tarde la línea de Valdecastillo a Costado.

Para que la jornada sea completamente triunfal, nuestra aviación ha hecho otra de sus proezas habituales, y en varios combates con el enemigo le ha derribado cuatro aparatos seguros y otros cinco probables. Nosotros perdimos un avión, pero no el piloto, porque se arrojó a tierra en paracaídas y cayó dentro de nuestras líneas.

La victoria ha sido rotunda, no sólo por el avance logrado, sino

por los grandes castigos infligidos a los rojos, que trataron de sacar fuerzas de flaqueza y quisieron batirse como unos hombrillos. Bien es verdad que este esfuerzo se debe, seguramente, a la cantidad de ametralladoras que les ponen a sus espaldas los enemigos de España, lo que no pueden negar, porque hoy hemos cogido, en posiciones de segunda línea, hasta cuarenta y dos de esas máquinas infernales. Claro está que, a pesar de ello, se pasan a nuestras filas o se dejan coger por nuestros soldados. ¿Por qué? Por que llevan en el alma la sensación inequívoca de que no pueden esperar ninguna victoria y que, en cambio, entregándose a la generosidad de Franco, la guerra puede terminar un día de estos, lo que tanto todos deseamos.

EL TEBIB ARRUMI

LAS ULTIMAS OPERACIONES EN EL FRENTE DE ARAGON

Henos formulado una interrogación sobre el futuro inmediato de nuevas operaciones en el frente aragonés. Una interrogación que no tardará en resolverse veinticuatro horas, en la que vislumbramos un nuevo teatro de la guerra sin cuartel en forma rápida, y más que rápida urgente y decisiva, que lleva sus amenazas por directos caminos de triunfo hacia el espantado pueblo catalán.

La incógnita planteada se despejó el jueves de madrugada, con éxito de solemnidad; pero mejor diríamos que la incógnita había comenzado por la noche a despejarse, porque esa noche de ventisca y cerrazón de nubes, con el rostro azotado por la furia de aguaceros continuos, unos soldados de España, sigilosos, aplomados y en una consigna de silencio absoluto, se lanzaban a la ventura sobre el río, con ilusión de navegantes expertos, con el mismo afán descubridor con que se lanzaban mar adentro los gloriosos nautas de nuestras epopeyas imperiales.

Iban también en busca de nuevas rutas para el nuevo Imperio. Iban a descubrir tierras de herejes y la aventura significaba un riesgo sobre el agua transparente e inquieto, agua cantarina de un río que enseñó a Castilla el camino del mar.

Desde Osera a Quinto, pasando por Pina del Río, el Ebro se precipita sobre la llanura bajo-aragonesa para tomar un tono de tranquilidad en reposo al llegar a Caspe. Al otro lado, en las tierras de herejes, cantaban a diario los cañones un ruido que alternaba con el continuo bregar de las herramientas en labores de zapa. Era el río una magnífica defensa natural para nuevos avances sobre la llanura; pero no deja de serlo también para ellos cuando las fuerzas nacionales intentasen cruzarlo.

Y, sin embargo, el paso se hizo con el sigilo de unos soldados que con emoción incontentada en los pechos se precipitaron hacia la otra orilla, llenos de ansias de aventuras, sobre barcasas de frágil consistencia y con aliento entrecortado por el ruido de los remos al chocar con las aguas el fusil preparado y las bombas en trance de ser lanzadas. Un puñado de héroes hizo la proeza y logró poner el pie al borde de las mejores trincheras rojas. Después, el combate fué algo sordo y apagado por murmullos del río y por agudos gritos de queja de los marxistas. En la noche cerrada, las nubes de las explosiones se aislaban en un pequeño espacio y brillaban las llamaradas ante millares de observadores atentos a la lucha.

Pronto se iluminó el cielo con unos cohetes de señales y en seguida se lanzaron al agua los Ingenieros. En menos de dos horas,

y a maravilla, se improvisaron unas pasarelas muy sólidas para los peones, que quedaban trazadas sobre el cauce del río. Poco después se instaló un puente de grandiosa resistencia, por el que comenzaron a trepidar los motores, arrastrando y produciendo gran estruendo los carros de la Artillería. El Cuerpo de Ejército Marroquí, dirigido por Yagüe, se avanzaba en avalancha de ciclón a combatir a un enemigo bien atrinchado.

El día se totalizó con un magnífico avance de cerca de 70 kilómetros de profundidad hasta las primeras estribaciones de la sierra, aplastando cualquier intento de resistencia del enemigo.

No fué del todo inminente el tiempo, y la aviación ayudó lo sitio, como siempre. El paso del río quedaba hecho y la cabeza de puente establecida, así como efectuado el avance en varios kilómetros.

Pero aquellos héroes del siglo y de la bomba de mano, que se lanzaron al agua con el mismo afán de aventuras que el de nuestros grandes descubridores, necesitaban un premio a su heroica y arriesgada maniobra. Y fué el mismo Caudillo en persona quien se apresuró a llegar hasta ellos para hacerlo efectivo con su apretón de manos efusivo y cordial.

Nieve en el Norte

No diremos con todo rigor que el paisaje hacia el norte de Huesca era un campo nevado; pero sí afirmamos que la nieve y el granizo caían con tal intensidad que algunos picos de la Sierra del Gratal, escalados ayer por fuerzas navarras, presentaban una apariencia de tono blanco que se parecía mucho a la nieve. En el cielo veíanse nubes muy bajas y se extendía un polvo de niebla que cegaba todo intento de observación. Día de dificultades máximas para la aviación y casi insuperables para la artillería. Por otra parte el enemigo ensayó un contraataque a las posiciones de la sierra que sirvió para que los navarros dieran una réplica rápida a los atrevidos.

El avance no pudo adquirir un tono de vértigo al que estamos acostumbrados. Fueron marchando lentos los soldados por un terreno enfangado y dificultoso siguiendo el camino de la sierra.

En el sector de Almodóvar, don de dirige sus huestes el General Moscardó, fué más benigno el tiempo. Se elevaron las nubes temerosas del ruido artillero y del ensordecedor de la aviación y el combate se agigantó aún más que en el día anterior. Sobre las alturas de San Gregorio concentráronse todos los fuegos de las bate-

(Continúa en la página cuarta)

La "Quinta Columna"

La ferocidad roja no se ha dado un momento de reposo. Al principio la ejercieron las masas armadas por los "golcuentes", los comités, las patrullas. Hoy la ejerce la policía, la Cheka y los Tribunales rojos. Pero la ferocidad es la misma, más cínica acaso, más hipócrita, pero no menos intensa ni despiadada. Ya hemos visto cómo actúan los Tribunales rojos: condenan a la pena de muerte a ciudadanos no inculcados de otro delito que del de "terrorismo" y decretan el fusilamiento de los prisioneros de guerra que no han hecho más que combatir en el frente. Los acuerdos de Ginebra sobre el trato a prisioneros y los imperativos fundamentales de humanidad no constituyen la más mínima barrera para los hunos, doblados de gansers, de la España roja.

En la revista americana "América" se publica un notable artículo sobre la ferocidad, sobre el calvario que ha sufrido esa suma de personas decentes que se llama la "Quinta Columna".

Los esbirros sanguinarios de Moscú habían terminado la limpieza de sospechosos. Los verdugos de la España soviética exigían nuevas víctimas para reanimar la llama revolucionaria de las masas. La "Quinta Columna" les deparaba ocasión de dar libre curso al furor del espionaje que supo revestir todas las formas. Fue una condena a muerte que no tuvo límites. Muerte a la "Quinta Columna" y el grito trágico corrió por toda la capital.

Comenzó la tragedia, de la que pocos sobrevivieron:

La primera ofensiva se dirigió contra todos los ex-oficiales del Ejército y de la Marina, de quienes se podía sospechar que sentían alguna simpatía por la España nacionalista. La prensa madrileña publicó un comunicado avisando a todos los elementos que habían prestado servicio en el Ejército o en la Marina que debían hacer acto de presencia en la "Dirección General de Clases Pasivas" para ajustarse a la nueva escala de pensiones. Un millar de ex-oficiales acudió al llamamiento, y cada uno esperó su turno. Algunos se extrañaron de que se emplease tanto tiempo en una formalidad. Estaban convocados para las cuatro de la tarde y muchos esperaron hasta anoche, sin conseguir ni siquiera entrar en las oficinas. Los últimos rodearon el edificio para conocer la suerte de los que habían desfilado ya y convencerse de que existía una salida. Entonces el misterio quedó rápidamente aclarado. La calle estaba ocupada por los milicianos rojos y por un gran número de coches celulares. A la salida del edificio, los oficiales eran detenidos, empujados a los camiones y conducidos a la prisión. Al descubrirse lo que acontecía, los que pudieron hacerlo dieron la voz de alarma a sus compañeros que formaban fila en la calle. Ochocientos de ellos fueron detenidos así y de muchos de ellos nada se ha sabido. Sólo los que tuvieron la suerte de escapar a la "habilidad" pudieron evitar la detención aquel día. Otros que habían cometido la imprudencia de regresar a sus domicilios, aquella noche fueron cazados por la policía. Se supo más tarde que la convocatoria no tenía otro objeto que el de esconder a la población las detenciones en masa a las que iba a procederse.

Liquidados los ex-oficiales, se entró en la segunda etapa de la depuración:

Bajo el pretexto de que se precisaba organizar los servicios de aprovisionamiento, todos los habitantes de Madrid tuvieron que indicar su nombre, edad y profesión. Los magistrados, sastres, militares, joyeros, sombrereros, negociantes, expendedores de artículos de lujo, impretores, funcionarios del Estado, banqueros, agentes de cambio, periodistas... fueron encarcelados. Incluso los porteros de inmuebles sitos en determinados barrios, fueron también llevados a la cárcel. Y los hijos y las hijas de todos ellos fueron considerados sospechosos. La última impresión obtenida permite asegurar que en el momento más agudo de las persecuciones, se hacían en los calabozos de Madrid más de 20.000 presos políticos.

Por causa de la insuficiencia de las cárceles oficiales, se destinaron a este servicio muchos conventos. De estos 20.000 prisioneros, 1.500 fueron pasados por las armas sin previo juicio, cuando el peligro de ver su lugar de detención, sito en la zona de combate, tomado por las tropas asaltantes,

se juzgó inminente. Un militar fue asesinado en represalias a los ataques aéreos sobre Madrid. Cada vez que la capital era objeto de un bombardeo, las ejecuciones se multiplicaban en los calabozos madrileños. Cuando se producían motines en las tropas "gubernamentales" se hacía recaer la responsabilidad sobre la "Quinta Columna". Si se traslucían disensiones en el equipo gubernamental, si tenían lugar actos de sabotaje, las represalias se acentuaban a cargo de los desgraciados presos.

Así se extirpó la "Quinta Columna". Pero surge una nueva: Hoy, detrás del frente de la España "republicana", una nueva generación de muchachos y muchachas se yergue, conservando el recuerdo de la Quinta Columna. Ella acogerá a las tropas nacionalistas cuando se libere la capital.

Los rojos lo saben, y de aquí la orden cruel de evacuación de Madrid. El recuerdo de las jornadas de entusiasmo de Bilbao, de Santander y de Gijón, los quema todavía. Y de Madrid, como de Teruel, echar a la gente a calzatas o encañonando las pistolas.

La "Quinta Columna" ya no existe... Otra nueva asciende al horizonte y sus efectivos de hombres y mujeres que vivieron el terror del infierno rojo se agrandan cada día. Ella ayudará a Franco en la obra de restauración de España.

Nota de la Delegación de Orden Público

Se ruega a todo el que tenga solicitadas noticias sobre personas residentes en territorio no liberado; reproduzcan estas peticiones indicando su actual domicilio y cualquier ampliación de datos sobre el paradero de la persona por quien se interesan.

Estas peticiones han de remitirse por correo durante un plazo de 15 días a D. I. D. R. E. M., Valladolid, entendiéndose renuncia a recibirlas los que no hagan la renovación de su anterior petición durante el citado plazo.

De la provincia Búberos

Un mártir más por la Patria

Eulogio Ortega Domínguez ¡Presente!

Por segunda vez Dios se llevó otro héroe más.

¡Gloria y honor a los mártires de la nueva España!

En el frente aragonés, pueblo de Urrea de Gaén, dió su vida por la Patria el noble y simpático soldado de caballería Eulogio Ortega Domínguez, a los 28 años de edad.

Dios haga disfrutes del premio de tu heroísmo en torno a El y a la Virgen del Pilar, condecorándote con la corona de la Gloria, en recompensa a la sangre que derramaste por la Patria, y desde el puesto que ocupes en la guardia eterna junto a los luceros ruega e influye para que pronto este movimiento salvador de nuestra España tenga el fin que apetecemos.

Nosotros jamás te olvidaremos en nuestras oraciones, para pagarte, aunque en pequeña cantidad, el amor que tú sentías por nuestra tierra querida, a quien aprendiste a querer por tus padres que te educaron virtuosos, patriota y honrado.

A su madre, hermanas, hermano político, tíos y demás familia, expresamos nuestro más sentido pésame, por la muerte del heroico soldado.

Eulogio Ortega Domínguez: ¡Presente!

Guillermo Martínez Maza: ¡Presente!

¡Arriba España!

M. T.

EL FUERO DE TRABAJO COLOCA A LA ESPAÑA NACIONAL AL NIVEL DE LOS MAS ADELANTADOS PAISES EN MEJORAS SOCIALES CON EL SE LLEGARA A LA IGUALDAD DE TODOS LOS ESPAÑOLES POR EL TRABAJO QUE DIGNIFICA. — CONVERTIDO CADA ESPAÑOL EN UN GRAN TRABAJADOR, DAREMOS A ESPAÑA EL DESTINO DE GRANDEZA Y PODERIO QUE TIENE ASIGNADO EN LA HISTORIA

Los Requetés de los Tercios de Begoña, San Miguel y Mola, se cubrieron de gloria en el frente de Aragón

Es muy elogiada la heroica actuación de los Tercios de Requetés de Nuestra Señora de Begoña, de San Miguel y de Mola, en las batallas que se han reñido en el frente de Aragón.

El Tercio de Begoña, a las órdenes del comandante Buruaga, tomó la famosa posición "Tres Picos", en Castro Alén. Siguió participando en la campaña para la reconquista de Santander y Asturias, y su segunda gran intervención fue la toma de Sierra Fremosa y puerto de Taola.

Su campaña en Aragón la inició con la intervención en las operaciones de Cella y Muela de Teruel. Y su gran hazaña la realizó al defender durante veintidós días la cota 10, clave de la línea defensiva que tenía su punta extrema en La Muela.

Defendían la cota 200 requetés del Tercio de Begoña y media compañía de San Marcial, en total 250 hombres que en esos veintidós duros días, bombardeados con furia, con los parapetos saltados a pedazos, estragados por la metralla, supieron contener, como auténticos españoles que son, a batallones enemigos enteros que no lograron poner pie en la posición.

La posición estaba tan batida que de día era imposible aprovisionarla; pero una noche, el coronel Muñoz Grande, jefe del Ejército de Franco, llegó a ella, y el capitán X le preguntó:

—¿Cómo se ha arriesgado, mi coronel, a subir a la posición, con lo peligrosa que es?

A lo que contestó Muñoz Grande con sencillez:

—Porque tenía el deber de felicitarlos por vuestro comportamiento, y ningún peligro debe aterrorizar al jefe cuando el soldado se porta como vosotros lo habéis hecho.

Luego preguntó por los que más se habían distinguido, y el capitán contestó lo que todos:

—Pero ¿a cuáles debo premiar?

—A todos!

Y así fue.

Y como aseveración de lo que hemos escrito, he aquí la carta que días después escribió el ya general Muñoz Grande.

"Sr. D. Manuel Santana, jefe del Tercio de Nuestra Señora de Begoña.

"Mi querido amigo y compañero: Terminadas por ahora las operaciones que el Mando dispuso, quiero hacerte presente una vez más, para que lo sepan tus bravos soldados, lo muy satisfecho que estoy de vuestra actuación, que sin exageración hay que calificarla de heroica: todo el movimiento realizado había de efectuarse sirviendo como eje de giro la cota, ese monte al que los rojos concedieron la enorme importancia que tenía y que con tanto empeño trataron de arrebatarnos. ¡Torpe pretensión! Ignoraban que eran los bravos de Begoña, con un puñado de valientes de San Marcial, los que con sus pechos defendían aquellos riscos, que ya son siempre para España.

"En nombre de nuestra Patria, gracias a ti y a todos los tuyos; séguinte siempre el camino de modestia y valor que presiden vuestros actos, y con ello todos os estaré muy agradecido y yo orgulloso de mandaros".

En cuanto a los boinas rojas de los Tercios de San Miguel y de Mola, sabido es que ellos fueron los que lanzaron los primeros vivas a España y al Caudillo en las calles de Caspe, rescatada.

Lo ha dicho Fernando Ors: "A las cuatro de la mañana reciben unas patrullas de los Tercios laureados de San Miguel y de Mola la orden de aproximarse hasta las mismas calles de la ciudad para pulsar el grado de resistencia del enemigo.

Los requetés llegan en efecto a las primeras calles de Caspe. Silencio y tranquilidad. La hora y la oscuridad reinante ofrecían margen propicio para la emboscada. Nada. Ni un sólo tiro.

Los requetés, protegidos por las sombras, pues no era prudente valerse de linternas sin conocer las intenciones del enemigo, siguen adentrándose en la ciudad, y han de valerse de su propia vista, escudriñando en las sombras. Los

montones de escombros obligan a tomar precauciones por si fueran parapetos. ¡Hasta de las piedras hay que cuidarse!

No se contentan los muchachos con haber recorrido de extremo a extremo la ciudad, porque Caspe tiene esa categoría, sino que se deciden a entrar primero en una casa, luego en otra... Las casas están vacías y saqueadas. Cuando al fin se han convencido de que en Caspe no hay un miliciano vuelven a abandonar la ciudad para ponerlo en conocimiento de sus jefes.

Poco después, a las cinco de la mañana, el teniente coronel Pueyo moviliza sus unidades, boinas rojas de los tercios de San Miguel y de Mola—, que con rumor de colmena se descuelgan de sus posiciones y hacen su entrada en la Ciudad del Compromiso.

Desfilan por sus calles, aun bajo las sombras de la noche, llevando sus vitores de guerra y conquistada de: ¡Viva España! ¡Viva el Caudillo! ¡Franco, Franco, Franco!

La ciudad está conquistada. Se agita por sus calles y plazas la bandera nacional y una gran colgadura de oro y carmin cruza el ancho balcón de la Casa Consistorial.

Inmediatamente comienza la labor de limpieza, arrancando de las fachadas los grandes carteles de Izquierda Republicana, F. A. I., C. N. T. y del Consejo Municipal del Partido Comunista. Los requetés van amontonando sobre las calles y plazas los restos de esta detestable propaganda roja.

En una de las calles se descubren dos mujeres que se cobijan en el quicio de una puerta. Son las primeras en levantar el brazo para saludar a los soldados de España aunque un tanto temerosas de que no lo fueran.

—¿Nacionales?—preguntan.

—Requetés de España y de Franco—responden los muchachos.

—¡Son ellos, son ellos, por fin!

Y como una riada en la noche y en el amanecer de un nuevo día de victoria, los requetés inundan la ciudad de Caspe, convertida en un campo de batalla.

LA SITUACION EN BARCELONA

La vuelta de los anarquistas y la repatriación de los súbditos franceses

Bourg Madame. — El correspondiente de un diario extranjero comunista que en número crecido los prófugos franceses dejan la España roja y entran en Francia.

Les toca ahora a los franceses el turno de repatriarse. Las autoridades de la frontera, el Prefecto y los Jefes de Policía y de los guardias móviles del Departamento de los Pirineos Orientales, han tomado las medidas necesarias para poder recibir los 600 y pico de súbditos franceses que se encuentran todavía en la España marxista.

En los días pasados la Embajada de Francia en Barcelona los ha reunido en la capital catalana; saldrán a bordo de los barcos de guerra y desembarcarán en Port Vendres. El Quai d'Orsay les ha dicho que no podía ya garantizar su seguridad y que, dado el cariz que han tomado los acontecimientos, es prudente volver a la Patria.

Los franceses son en la España roja los únicos extranjeros que han tenido hasta la semana pasada un trato especial; no han sido molestados ni se han hecho sospechosos por nada; los otros, en cambio, han sido casi todos arrestados.

De los 30.000 extranjeros que residen en las diversas ciudades españolas, 5.000 han conseguido ya pasar la frontera antes de últimos de febrero; 25.000 han sido detenidos, con los más curiosos pretextos y pueblan ahora las cárceles de Barcelona, de Valencia, de Madrid y de Gerona.

La última redada se hizo el domingo pasado en Cataluña por los Guardias de Asalto, los cuales, habiendo recibido la orden de descubrir a los perturbadores del Orden Público, pensaron que era conveniente privar de la libertad a los extranjeros, naturalmente extraños a toda manifestación.

El país, a pesar de todos los desmentimientos de la Embajada Española de París, es presa del nerviosismo más impresionante y de una agitación que deja prevenir disturbios populares en brevísimo plazo; la situación puede agravarse de un momento a otro.

La atmósfera de aparente calma, es debida al régimen de terror que consigue todavía dominar en las calles. Pero el Gobierno de Negrín, que días pasados al final de su vigésima tercera reunión de la semana había publicado por la prensa un comunicado para decir que "habían sido tomadas decisiones importantísimas de carácter político y militar", juzga inútil dirigir llamadas directas a la población para resistir y hacer nuevos esfuerzos. El Gobierno ha convenido, en cambio, a las organizaciones obreras socialistas y comunistas de que procediesen a la movilización general de todos los hombres útiles para las armas de los 18 a los 40 años para impedir la invasión de Cataluña.

El Gobierno no tiene ya dominio sobre las masas; está completamente desacreditado y en este estado de cosas puede mantenerse todavía alguna semana o sólo pocos días.

Hace ocho días los dirigentes de la F. A. I. han vuelto a aparecer en los puestos de la dirección de la política, han hecho liberar de las cárceles a los compañeros que habían sido encarcelados el mes de agosto del año pasado y han arrestado al ministro catalán de Hacienda, Comorera, el cual, elemento del partido comunista, ocho meses atrás, había obtenido de Negrín la condena de los anarquistas culpables de los asesinatos perpetrados en Puigcerdá.

Por Barcelona también circula de nuevo con cierto aire de triunfador el famoso Aurelio Fernández, el más criminal de los anarquistas catalanes. Ha vuelto a abrir su despacho privado de agente investigador en la vía Layetana, donde recibe noche y día a sus amigos, y ha constituido un círculo en el cual se elaboran planes diabólicos para vengar los delitos cometidos en el pasado por los comunistas.

Dignificado el trabajo, volviendo el hombre a Dios y estatuyendo en la legislación los preceptos que mantengan la justicia, sin menoscabo de la libertad, ni de la caridad, se hundirán los aventureros, los osados y los atrevidos; dejando de ser la sociedad campo de asalto, de ascenso indebido y de medro para los que fían más en el impulsivismo, en la fuerza, en la insensata audacia y en la adulación, que en las gracias naturales, en las aptitudes y en el progreso de las capacidades mediante la labor concienzuda, diligente y constante

En Ripoll, en la provincia de Gerona, ha reaparecido otro anarquista de buena fama que entre otras cosas había asesinado a una mujer con 38 tiros de revólver porque tenía... 38 años. Ante el terror sembrado por los innumerables policías que funcionan en la ciudad, la población de Barcelona se ha escondido en las casas y en los edificios de los campos circundantes. Solamente se ve circular por la mañana algún chiquillo dispuesto a hacer cola frente a las tiendas de artículos alimenticios y alguna mujer para ir en busca del marido o del hijo que no han vuelto todavía a sus casas. De cuando en cuando circulan a gran velocidad por las calles desiertas los automóviles de los diplomáticos y de los agentes consulares sudamericanos y columnas de autocarros que transportan soldados y material bélico al frente aragonés. Alguna de estas autocolumnas se detiene en la calle por falta de bencina. En la España roja la bencina ha sido requisada toda para el Ejército, el cual no tiene ya bastante. En la carretera de Valencia, uno de estos días pasados se detuvieron súbitamente todos los automóviles privados que tuvieron que vaciar sus depósitos en los de los autocarros que eran en conjunto unos 185 que habían quedado sin carburante. Los últimos bombardeos de la aviación nacional han destruido numerosos e importantes depósitos de bencina.

Nos hemos acercado a la barriera de la frontera de Bourg Madame mientras entraba en Francia Alvarez del Vayo, ex ministro de Negocios Extranjeros de la España republicana y actualmente su representante en la Sociedad de Naciones. No ha dicho nada. Ha en compañía de su mujer y de la secretaria y tenía el automóvil cargado de maletas. Parecía preocupado y triste. La joven secretaria se ha acercado a los fotógrafos y les ha rogado que no hiciesen funcionar los objetivos. Después le añadió: "El Ministro viaja por motivos privados".

La última redada se hizo el domingo pasado en Cataluña por los Guardias de Asalto, los cuales, habiendo recibido la orden de descubrir a los perturbadores del Orden Público, pensaron que era conveniente privar de la libertad a los extranjeros, naturalmente extraños a toda manifestación.

El país, a pesar de todos los desmentimientos de la Embajada Española de París, es presa del nerviosismo más impresionante y de una agitación que deja prevenir disturbios populares en brevísimo plazo; la situación puede agravarse de un momento a otro.

La atmósfera de aparente calma, es debida al régimen de terror que consigue todavía dominar en las calles. Pero el Gobierno de Negrín, que días pasados al final de su vigésima tercera reunión de la semana había publicado por la prensa un comunicado para decir que "habían sido tomadas decisiones importantísimas de carácter político y militar", juzga inútil dirigir llamadas directas a la población para resistir y hacer nuevos esfuerzos. El Gobierno ha convenido, en cambio, a las organizaciones obreras socialistas y comunistas de que procediesen a la movilización general de todos los hombres útiles para las armas de los 18 a los 40 años para impedir la invasión de Cataluña.

El Gobierno no tiene ya dominio sobre las masas; está completamente desacreditado y en este estado de cosas puede mantenerse todavía alguna semana o sólo pocos días.

EL MISMO STALIN PREVE QUE EL MUNDO FORMARA UN BLOQUE PARA DEFENDERSE DE LA U. R. S. S

Turin.—En una serie de artículos publicados por Teodoro Butenko en la "Gazzetta del Popolo", el ex-Encargado de Negocios de la U. R. S. S. ha declarado que la crisis política, en la que se debate actualmente Rusia, es gravísima y puede ser comparada solamente a la de febrero de 1918. Los fracasos de la política exterior rusa han sido reconocidos por el mismo Stalin. Basta observar la conversación que tuvo lugar el verano pasado en el Kremlin entre el representante de la U. R. S. S. en Bucarest, Ostrowsky (predecesor de Butenko), Stalin y Litvinof:

Stalin.—¿Qué piensa V., Ostrowsky, combatiremos contra todo el bloque de las potencias capitalistas, o bien desconectaremos este bloque?

Ostrowsky.—Estoy seguro, compañero Stalin, que éste será un bloque de todas las potencias sin excepción, contra nosotros.

Stalin.—Y usted, compañero Litvinof, ¿qué es lo que prevé?

Litvinof.—Yo admito la neutralidad de algunas potencias. No está excluida tampoco la posibilidad de la realización de algunos de nuestros pactos de "mutua asistencia".

Stalin.—No, está equivocado, no lo creo. Estoy de acuerdo con Ostrowsky.

Servicio Nacional del Trigo

Esta Jefatura Comarcal pone en conocimiento de los vendedores de trigo pertenecientes a los almacenes de ALMARZA, GARRAY y ALMENAR que durante los días 30 y 31 del mes en curso y el 1 y 2 de abril estará abierta la recepción en el citado almacén de ALMARZA y los días 3, 4, 5 y 6 en el de GARRAY, quedando cerrado el de ALMENAR por las fechas que se citan.

Soria 23 de marzo de 1938.—11 Año Triunfal. — El Jefe Comarcal.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

Lea V. miércoles y sábados "EL AVISADOR NUMANTINO"

Delegación provincial de asistencia a frentes y hospitales

Sección de protección a las víctimas del marxismo

El avance arrollador, incontenible, de los soldados de España conquista, cada día, tierra de la Península para la causa Nacional. El curso natural de los acontecimientos hace esperar que, en breve fecha, sean liberadas importantes capitales españolas y como en zona nacional viven familiares y amigos de muchas personas que, aun permanecen bajo la tiranía marxista sufriendo los horrores y penalidades características de los pueblos no liberados, la DELEGACION NACIONAL DE ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES se ofrece para transportar y poner en manos de esas víctimas, a las pocas horas de ser liberada una capital, paquetes que, con peso hasta CINCO kilos, quieran enviarles sus familiares residentes en la España Nacional.

Para la entrega de estos paquetes se llamará por radio y prensa a los destinatarios y, sólo, después de un mes, si estos no parecieran, la DELEGACION NACIONAL DE ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES aprovechará el contenido del paquete en beneficio de otros necesitados.

A la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales de esta provincia pueden dirigirse quienes, enterados de los avances de nuestro Ejército, comprendan es objetivo la ocupación de una capital en donde residen familiares a quienes quieran enviar su socorro para hacer entrega de paquetes, rogando, a los donantes, unan a los envíos, de modo que no pueda sufrir extravío, una postal con la dirección del remitente que se le mandará firmada por el destinatario o con la noticia de que éste no compareció a recoger el envío.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

ANO ... 750 PESETAS
 SEMESTRE ... 400 id.
 TRIMESTRE ... 225 id.
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
 EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.
 TLF.º 32 APARTADO DE CORREOS, N.º 9

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

SESION HISTORICA EN EL PARLAMENTO INGLES

Ratifica su política realista de paz, sin intervenir en España

Londres.—La Cámara de los Comunes ha celebrado una sesión que puede ser calificada de histórica. El protagonista de esta jornada del Parlamento británico ha sido el señor Neville Chamberlain, jefe del Gobierno y del partido conservador, a quien tanto debe la paz del mundo.

El señor Neville Chamberlain comenzó su discurso afirmando que el problema esencial de la política del Imperio británico es el de la paz. "No obstante, dijo el orador, Inglaterra luchará si es preciso en un conflicto armado para defender los intereses vitales del Imperio británico, para lo cual Inglaterra debe estar preparada en todo momento, a fin de prevenir cualquiera agresión".

Y refiriéndose a la Sociedad de Naciones, el señor Chamberlain afirmó que no eran exactas las intenciones que se le atribuyen de abandonar la S. de N. "No puedo negar, dice, que mi fe en el organismo de Ginebra se ha debilitado. Nunca tuve un exceso de confianza en que la S. de N. fuera el organismo que sirviera para mantener la paz. La seguridad colectiva se halla mal asegurada por la falta de elementos de coacción del organismo ginebrino". Y el orador cree que no es indispensable la colaboración de los 56 estados integrantes del mismo para garantizar la paz, la cual podría asegurarse mejor con un número más reducido de potencias. Y el Sr. Chamberlain afirmó que la mejor contribución a la paz es permanecer armados, tanto para la defensa como para el ataque.

Y refiriéndose a los compromisos que unen Inglaterra a Francia y Bélgica, el Sr. Chamberlain afirmó que el gobierno británico ayudaría a estos países en caso de agresión no provocada, en cumplimiento de los acuerdos del Covenant, del tratado de Locarno y de los acuerdos del 19 de marzo de 1936.

Se refirió después el orador a las relaciones de Inglaterra con el Irak y con Egipto.

Y llegó el Sr. Chamberlain a uno de los puntos de política exterior que más inquietan a la opinión mundial: el caso de Checoslovaquia.

Afirmó el Sr. Neville Chamberlain que Inglaterra mantiene en vigor el espíritu del Covenant, aplicado a todas las naciones. Dice que Inglaterra se halla dispuesta a resistir a toda intervención que atente contra la independencia de este país, pero que en cuanto se refiera a una acción militar no puede asegurar su intervención, diciendo que el Gobierno británico no accede al automatismo, porque los intereses británicos en Checoslovaquia no son los mismos que los de Francia y Bélgica. El orador afirmó que el compromiso de una inmediata acción militar para la defensa de la independencia de Checoslovaquia suponía el establecimiento de un control de la vida del país. Por esta razón sólo puede dar una mera garantía a priori en favor de Checoslovaquia.

Después de haber marcado la actitud que adoptará Inglaterra frente al problema checoslovaco, pasó a examinar el primer ministro la sugestión del Sr. Litvinov, la cual, dijo, es inaceptable, porque excluye a Alemania e Italia de una consulta de potencias para impedir las agresiones.

Anteriormente recordó el señor Chamberlain las seguridades que recientemente había dado el Gobierno del Reich al de Praga y la evolución de la cuestión de la minoría de los Sudetes.

Abordó el Sr. Chamberlain el problema de la política de no intervención en los asuntos de España, y dijo que la política de no intervención era la única forma de evitar un conflicto general. El Gobierno británico se mantendrá dentro de una absoluta no intervención.

Y el jefe del Gobierno británico pasó a estudiar el estado de las negociaciones anglo-italianas, las cuales reconoció que hacían progresos satisfactorios. Dijo el

Sr. Chamberlain que no había exigido a Italia la evacuación unilateral de los voluntarios, y expresó la satisfacción que le producía la colaboración del Gobierno de Italia, el cual se había asegurado que no perseguía en España ningún fin territorial o político. Manifestó el primer ministro que, dado el espíritu de confianza en que se desarrollan las negociaciones italianas, esperaba que éstas terminaran en completo acuerdo.

La última parte del discurso del Sr. Chamberlain fué dedicada a comentar el programa de rearme y los esfuerzos que lleva a cabo el Gobierno, principalmente en la aviación y en la defensa antiaérea. Las palabras del Sr. Chamberlain fueron saludadas con grandes aplausos en los bancos de la mayoría de los Comunes.

Para contestar al Sr. Chamberlain se levantó a hablar el jefe de la oposición, Sr. Atlee, el cual dijo que no podía discernir nada en el discurso del presidente que caracterizase a una política de paz.

El Sr. Atlee se sorprendió de la gran credulidad del jefe del Gobierno, y dijo que en su política nada se había hecho para suprimir las causas de guerra. Después del discurso del señor Chamberlain, dijo el jefe de la oposición, el país queda en la misma situación que en 1914. Reconoció el Sr. Atlee que necesariamente deben producirse cambios en la situación política mundial; pero estos cambios, dijo, deben producirse después de discusiones y no por la violencia.

Refirióse a las negociaciones anglo-italianas, con el mismo criterio que el expuesto en anteriores interpeleaciones, defendiendo después el organismo de la Sociedad de Naciones.

Intervino en el debate otro de los jefes de la oposición, el señor Archibald Sinclair, que mantuvo los puntos defendidos por el señor Atlee.

La impresión producida por el discurso del primer ministro ha sido inmejorable.

Nieve en el Norte

(Viene de la página primera)

rias primero y de los aparatos de ametrallamiento después.

Nuevas banderas nacionales precedían la marcha de los aragoneses, y el sol de las primeras horas de la tarde iluminaba la conquista con sus mejores luces.

Detrás de San Gregorio, Tardienta, la ciudad nudo de comunicaciones ferroviarias, que estaría en nuestro poder dos horas después, con su estación del ferrocarril a Lérida y sus casas vacías, deshabitadas y en desorden, como todas las casas de todos los pueblos que van engrosando el caudal español sobre las tierras de Aragón.

Por la misma estación fueron saliendo con las fuerzas marxistas los vecinos de Tardienta, pueblo que fué cuartel general de Pozas por los días de los ataques a Huesca.

En dirección norte, paralelos con la carretera de Zaragoza, siguieron nuestros soldados su avance para rodear el pueblo de Vicén y penetrar en él con la luz de las estrellas, como antorcha triunfal.

Al regresar a la ciudad encontramos en las calles un júbilo desbordante. Caravanas de prisioneros, tristes pobladores de numerosos camiones, contemplaban absortos la algarabía de una ciudad que recoge en su júbilo la alegría de los pueblos hermanos, ansiosos de abrazar a la madre de todos que los espera con su sonrisa dulce para ofrecerles pan y bienestar.

JUAN ALBERTI

Declarado fiesta nacional el 18 de julio, iniciación del Glorioso Alzamiento, será considerado además como FIESTA DE EXALTACION DEL TRABAJO

NOTICIAS AL CERRAR

Hacia el desenlace final

CURSO PARA TENIENTES PROVISIONALES AUXILIARES DE ESTADO MAYOR.— En el B. O., núm. 508, de fecha 13 del actual, se inserta por la Jefatura de Movilización, Instrucción y Recuperación, una convocatoria para proveer 150 plazas. El curso será de 30 días de duración, verificándose en Valladolid.

Podrán asistir a él el personal, no comprendido en los reemplazos movilizados y se hallen en edad de 30 a 40 años y tengan terminadas en España las carreras de Ingenieros, Arquitecto o Abogado. Las instancias serán dirigidas al Coronel Director de la Academia de Valladolid.

El plazo de admisión de instancias se cerrará el día 31 del corriente para empezar el Curso el día 15 del mes de abril próximo.

Se considerará con preferencia a los que posean idiomas, taquigrafía, mecanografía y conducción de automóviles.

La Dirección de la Academia está a cargo del Coronel de Estado Mayor, don Mariano de Rivera Juer, que fué Gobernador Militar de esta capital.

BIENVENIDO BARTOLOME Automóviles de Alquiler General Mola, 38.—Soria.

VIAJEROS.—Han llegado: De Méjico, don Donato Elías y señora.

Nuestro querido paisano señor Elías, que es jefe de una importante Casa Editorial de Méjico, ha sido portador de importantes donativos hechos por buenos y patriotas españoles residentes en aquel país, donativos que nuestro paisano ha entregado a las autoridades a fin de que sean destinados al glorioso Ejército Nacional.

Saludamos a cariñosamente a nuestro querido amigo.

FALECIMIENTOS.— En la villa de Vinuesa ha dejado de existir, a los sesenta y seis años de edad, la estimada señora doña Juliana Sáenz, Maestra Nacional jubilada de aquella localidad.

Testimoniamos a sus apenadas hermanas y demás familia nuestro sentimiento por tan dolorosa pérdida.

—En la villa de Agreda falleció, a los setenta años de edad, el respetable señor don Hilario Planillo Molero.

Descanse en paz el finado y reciban sus apenadas hijas y demás familia nuestro sentido pésame por la desgracia que experimentan.

—Ayer falleció en Soria, a los cincuenta y nueve años de edad, el respetable señor don Gabino Latorre Carretero.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenada esposa doña Juana Sanz e hijos y demás familia ante tan irreparable desgracia.

La situación de los heridos y prisioneros rojos

Burgos, 24.—Uno de nuestros redactores, conocedor de la existencia de un gran número de heridos rojos en nuestros hospitales a donde, a pesar de las crueldades de la zona roja, son cristianamente atendidos, ha solicitado y obtenido una corta entrevista con el Generalísimo, en la que ha pedido autorización para radiar a las familias de los heridos rojos los nombres de éstos.

El Jefe del Estado ha accedido de buen grado a la petición y en su consecuencia pronto comenzará a radiarse diariamente una relación de heridos rojos hospitalizados en nuestra zona, determinando el estado en que se encuentran. Obtenido este permiso el redactor que se entrevista con el Caudillo tiene la intención de solicitar también permiso para que haga algo análogo con los numerosísimos prisioneros rojos en nuestro poder.

EFE

PATATAS.— Se venden patatas de sembrar y paja. Para tratar con Marcelle Yunqueza en Ocenilla (Soria).

EJERCICIOS ESPIRITUALES EN EL CARMEN.— Comenzarán el día 27 de marzo por la tarde, en que se celebrará la acostumbrada función mensual del Escapulario a las seis.

Desde el día 28 al 2 inclusive habrá los siguientes actos:

Por la mañana: A las nueve meditación durante la misa comunitaria en la que se dará la comunión. A las 11 y media, plática y examen.

Por la tarde: A las siete y media rosario, sermón moral y Viacrucis. En esta función de la tarde se cantarán por el pueblo cánticos de penitencia.

El día 3, domingo y último día de los Ejercicios, por la mañana habrá comunión general en la misa de nueve y media y por la tarde a las seis, rosario y sermón. Al fin se dará la Bendición Papal con Indulgencia Plenaria y se bendecirán los rosarios, medallas y crucifijos que las personas deseen. Para ganar la Indulgencia Plenaria, es necesario confesar y comulgar.

Dirigirá los Ejercicios el R. P. Cladio de Jesús Crucificado, O. C. D.

Durante los días de Ejercicios estarán los P. P. Carmelitas dispuestos a oír confesiones a cualquier hora.

Nuestro Excmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder a los fieles 50 días de indulgencia por la asistencia a cada uno de los actos de estos Ejercicios.

CAMBIO DE DUEÑO GRAN REFORMA GRAN BAR RESTAURANT

Plus Ultra Policarpo Jiménez Automóviles de alquiler Teléfono 132. SORIA

ANIVERSARIOS.— El lunes 28, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de don Fernando Hinojar y Pons (q. e. p. d.).

Las misas que dicho día se celebran en la iglesia de San Clemente, de esta ciudad, a las nueve, nueve y media y diez, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Testimoniamos a la familia del finado nuestro pésame.

—El día 28 del actual se cumple el XVI aniversario del señor don José M.ª Pascual (q. e. p. d.).

Las misas que dicho día se celebran en la iglesia del Salvador de ocho y cuarto a once, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Renovamos a su esposa doña Ascensión Herrero e hija Pilar nuestro pésame.

INCENDIO EN PINARES.—Según comunica el jefe del puesto de la guardia civil de Covaleda, en el paraje denominado "Cabeza gorda" de Pinar Grande, propiedad de Soria y su Tierra, se declaró un violento incendio, siendo pasto de las llamas unas siete hectáreas de monte, suponiéndose en unos 300 pinos maderables y resinados los que sufrieron desperfectos.

También quedó destruida por el fuego la choza del cabrero Natalio Abad Bartolomé, vecino de Canicos.

COMPRO máquina de escribir, preferible portátil.

Dirigirse a don Cipriano Ruiz Pedroviejo, Abogado. General Mola, 56, 2.º.—Soria.

AVISO A LOS SEÑORES HABILITADOS.— Se pone en conocimiento de todos los Habilitados de personal y material la obligación de presentar las nóminas o cuentas respectivas ANTES DEL DIA 15 de cada mes, pues de no hacerlo así (y como consecuencia de la Orden del Ministerio de Hacienda del 12 del actual) sufrirán un mes de retraso al pago de las misas.

Lo que se hace público en cumplimiento de la citada Orden. Soria, 23 de marzo de 1938. II Año Triunfal.— EL DELEGADO DE HACIENDA.

ARRIENDO unas 160 fanegas de labor. Razón personalmente en Ferrol y primer.

La genial maniobra concebida por el Caudillo sigue su desenvolvimiento normal. Desde la sierra del Gratal a la de San Justo, aquella junto al Pirineo de Huesca y la segunda en la provincia de Teruel, hay en línea recta más de 200 kilómetros. Pues bien, en todo ese frente se está dando la gran batalla de Aragón, que hoy alcanzó su máxima plenitud y su mayor éxito.

Lo mismo que gigantesca avalancha nuestras columnas avanzan hacia el Este y algunas de ellas están tan próximas al final de los combates que se les ha dado en esta fase de la gran batalla sobre Levante, que atisban a simple vista tierras de Lérida, Tarragona y Castellón.

Ya han sido conquistadas las líneas fluviales del Guadalope y del Ebro y pronto lo será la del Cinca, donde dicen los rojos que se van a hacer fuertes. Bien pueden intentarlo por lo menos y agarrarse todo lo fuerte que puedan a la orilla del célebre río, porque perdido que sea éste, y lo va a ser muy pronto, nadie lo dude, ya no hay defensa natural que pueda ayudarlos; todo es llano, tan llano que se llega sin el menor esfuerzo hasta las mismas doradas arenas de la playa latina.

Desconcertados andan los dirigentes rojos ante el ímpetu y profundidad de la maniobra de Franco. No saben, en realidad, dónde acudir, porque cada día se los atacan por un nuevo sector, cuando no por todos éstos, incluidos en esos 200 kilómetros a un tiempo. Que se temen algo irremediable lo demuestra el hecho de que desde que empezó esta nueva gran batalla sus partes, día por día, van ganando en ajuste de la realidad. Ayer y anteayer no pecaron mas que en olvidarse de algunos pueblos que habían perdido y también porque lanzaron el embustillo de que nos habían derribado seis aviones y en todo lo demás fueron bastante veraces. Y con pleno cinismo reconocieron el desastroso resultado de esas jornadas de nuestra victoriosa conquista. Cuando esto hacen ellos, que vivieron 21 meses del embuste y del engaño en sus pobres masas, es que están preparando la gran traca final, para que esta no produzca más que ruido.

Empiezan ya a desencantar a sus gentes poniéndolas en trance de recibir el golpe decisivo que acabará con la guerra, con el soviético y con el comunismo, con el anarquismo y con todos los demonios que se temen.

TOROS EN PALENCIA.—Según nos comunica un admatino del Regimiento de Transmisiones, con motivo de la festividad de San José, celebróse en Palencia una novillada a beneficio de "Abrigo de las Milicias".

Los novillos de Encinas resultaron bravos. Torero de Málaga, Mariano García y Modesto Rodríguez fueron ovacionados. Luis Diez España fué el héroe de la tarde, cortando las dos orejas y el rabo y saliendo en hombros de la plaza. La corrida resultó animadísima.

Se crearán las instituciones necesarias para que en las horas libres y en los recreos de los trabajadores, tengan éstos acceso al disfrute de todos los bienes de la cultura, la alegría, la Milicia, la salud y el deporte.

CULTOS.— Horario de Misas en la Capilla de los Padres Franciscanos.— Los domingos y días festivos: A las seis y media, siete, siete y media con plática catequística, ocho, nueve, nueve y media y diez.

Los días de labor: Desde las siete hasta las diez inclusive de media en media hora. La Comunidad General de la Pia Unión será mañana a las nueve y media.

El próximo jueves comenzarán en esta Capilla tres tandas de Ejercicios Espirituales para sirvientas, señoras y caballeros. Se publicarán los programas.

coronados que andan sueltos por la desesperada España roja.

Así es que también en el extranjero presenten que se está llegando al desenlace del drama. Ved cómo hasta en Francia parece que León Blum va a hundirse entre los escombros del famoso Bloque Popular. Y ved a Inglaterra, cauta, serena y previsora, tan previsora que ha enviado a Barcelona un barco para advertir a todos los ingleses residentes en la capital catalana que deben embarcarse en el sin pérdida de tiempo, porque por lo visto se ve muy cercano el final de la que fué sede del gobierno rojo-paratista.

Pero para precipitar más las cosas, están ya llegando nuestros soldados con un brío que crece, no ya por días sino por momentos. En la jornada de hoy se han superado a las marchas que habían hecho en las anteriores, porque mientras una columna llegaba hasta el pueblo de Bujaraloz, importante nudo de comunicaciones de extraordinario interés, ciudad donde, por cierto, nos hemos encontrado con la grata sorpresa de que el destrozo ha sido muy inferior

Se nos acaba Aragón

Se nos acaban ya los caminos de Aragón. Se van agotando todos los objetivos que nos quedaban en el antiguo Reino. Tocamos ya caminos que se abren francamente hacia otros objetivos, que la alarma de la prensa roja registra desde hace tiempo.

Han continuado las tropas que actúan en Aragón progresando hacia el Este. El tiempo sigue favoreciéndonos; se han detenido las lluvias primaverales, llovió lo suficiente para que los campos no se agostasen.

Impetuosamente sigue la progresión de las columnas. La guerra lleva un paso rapidísimo hacia la paz. La gran victoria próxima ya nadie puede detener. Se presiente la desmoronación del ejército rojo, que sigue retrocediendo, sin que nuestro incansable acoso le deje tiempo para fortificar nuevas líneas que alivien su carrera hacia el mar.

Desde Huesca a Teruel se ha operado hoy en todo el frente. Al Sur de Huesca, el Ejército de Aragón, en cuatro días de operaciones, ha rescatado mil kilómetros cuadrados libertando más de 20 pueblos de una comarca rica, avanzando diez kilómetros más en un extenso frente.

Al caer de la tarde, Robres y Saragüello eran nuestros y seguía el avance.

Por el centro, en la provincia de Zaragoza, el Cuerpo de Ejército del General Yagüe, operando sobre la izquierda del Ebro, ocupó Bujaraloz, la Almoda y Alborje.

ANUNCIOS

PARADA.—Se pone en conocimiento del público, que desde esta fecha está abierta la parada en casa de Eusebio Laseca, Buitrago.

YUGERO.—CARRETERO, concienzudo bien el oficio y cuida del ganado. Indispensable saber leer y escribir. Dirigirse, con informes, a Bodegas "El Montecillo", Fuentes (Logroño).

CUADRILLA DE 4 PEONES, de 32 a 40 años, para trabajar en viñedo a la herramienta, con ajuste hasta Santiago, ganando seis pesetas diarias, casa, luz y sarrimientos. Mujer en la vida cuidaría de preparar su comida. Dirigirse, con informes, a Bodegas "El Montecillo", Fuentes (Logroño).

SE DESEA SABER el paradero de José Lagren, Artista, de nacionalidad belga; lo solicita su hijo Julio Lagren, con residencia en Dicastros (Soria).

COCINERA.—Se necesita una cocinera en el Restaurant "PLUS ULTRA". Intérr presentarse sin buenas referencias.

SIRVIENTA.—Se necesita para un señor solo, de 50 años en adelante, que viva sin hijos. Para tratar, con Valentín Pinilla, en Aldeanueva.

AUXILIAR DE SECRETARIA, se necesita. Para tratar, con Severino Yagüe, en Aldeanueva.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, se necesita. Dirigirse a Ramón Herito Aceda, núm. 6, 1.º, Apartado de Correos núm. 27.—Soria.

SIRVIENTA.—Se necesita, de 40 años en adelante, para sacardote solo. Dirigirse a don Gregorio García, Secretario de Peralta.

CASA.—Se arrienda, Plaza Santa María, 16. Dirigirse a Mariano Casado, Almarén.

al de otras, Tardienta, por ejemplo, otra columna, en el sector del Norte, ocupó Monflorit, y por el Sur se llegaba hasta Mas de las Matas. En Mas de las Matas tenían los rojos un aerodromo y allí ha ocurrido el hecho singularísimo que da cuenta de cuál es el estado de desorganización del famoso ejército del pueblo, porque cuando ya estaban nuevas fuerzas ocupando el pueblo y el aerodromo, han tomado tierra en este último tres aparatos rojos con cinco aviadores dentro, los cuales, claro está, se han encontrado muy sorprendidos, pero casi casi, contentos de haber tenido la suerte de elegir aquel sitio para dejar sus aparatos.

Y, en fin, la grata noticia de hoy ha sido la toma de Aldeanueva, con toda la parte de Sierra que va desde Alcubierre hasta la Ermita de Santa Quiteria. En Aldeanueva se ha estado luchando desde que empezó la guerra y se han escrito en ella páginas gloriosísimas del heroísmo, la abnegación y la resistencia de los soldados aragoneses.

El triunfo de hoy, al dejar liberados estos pueblos y estas Sierras, fué de los más significativos y producirá, seguramente, enorme júbilo en Aragón, y más especialmente en Zaragoza, que queda ya absolutamente tranquila y con el enemigo a muchas decenas de kilómetros alejado del Pilar.

EL TEBIB ARRUMI

dominando un importante grupo de comunicaciones en el triángulo formado por estos pueblos. Y al Sur del Ebro, al borde del Maestrazgo, las tropas legionarias ocupaban Mas de las Matas y otro pueblo.

Se nos acaba Aragón. Estamos ya sobre centros terminales de la provincia de Teruel, desde los cuales se divisan otras tierras.

Mas de las Matas, Castellote. Nombres de histórico pasado, tierra de viejas acciones que fueron decisivas.

Nos explicamos la angustia de los rojos. Ven que se les abren caminos que ellos pensaron dominar por siempre. Dos terceras artes de España las consideraban perdidas para siempre y se conformaban con su suerte. "En tanto nos quedaba Levante y conservemos Valencia y Cataluña, podremos mantener el fantasma de una república roja e inquieta en el mundo". Pero el mundo no quiere inquietudes ni tolera fantasmas.

Ya hemos empezado a deshacer el fantasma de Levante y ahora los arrojamus por un despeñadero por cuya vertiente no les cabe en los rojos otra cosa que tirarse de cabeza al mar. Y el mundo, que desea la paz, les agradecería este suicidio a los que sólo pueden vivir a costa de la tranquilidad de Europa, cuyo equilibrio defendemos con este prodigioso avance de las fuerzas españolas que actúan en Aragón.

Justo SEVILLANO

COLEGIO OFICIAL DE FARMACEUTICOS DE SORIA. Se ruega a todos los compañeros que presenten el partido de El Rovo, para antes de hacerlo, informes a este Colegio. (Logroño). La Junta Directiva.

TIERRA.—Se arrienda tierra para tabuladas en Bueberos. Para tratar con Arminio Moñux en Gómara.

YEGUA joven o potra, de tiro, completa. Ofertas a Tirso Fehel, en Soria.

HERRADOR práctico se ofrece. Dirigirse a Hildelonso Gines, Campo de Soria.

CRIADO para las faenas del campo en adelante, en la granja de Sinoña. Dirigirse personalmente a la señora viuda de Sixto Morales. No se contesta por correo.

LEA V. MIERCOLES Y SABBADOS "EL AVISADOR NUMANTINO"

E. SANZ VILLA Medico-Oculista General Mola, 84-2.º Soria

Imp. de E. Las Heras-Soria